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Б А Р Н О М А И
ПЕШАЗИНТИХОБОТИИ ЊИЗБИ АГРАРИИ ТОЉИКИСТОН БА ИНТИХОБОТИ МАЉЛИСИ НАМОЯНДАГОНИ МАЉЛИСИ ОЛИИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН
[bookmark: _Hlk185321761]Ҳизби аграрии Тоҷикистон (ЊАТ) њамчун њизби ҷонибдори равандҳои демократикунонии ҷомеа, сохтори бисёрҳизбӣ, тарафдори озодии сухан ва ошкорбаёнӣ, тањкими давлатдории демократӣ, дунявӣ ва ҳуқуқбунёд бо дарки масъулият барои рушди устувори иќтисодии кишвар ва баланд бардоштани сатњи некуањволии мардуми он, бо шиори «Зиндагии арзанда ба њар як шањрванди Тољикистон» ба маъракаи интихоботии вакилони Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумњрии Тољикистон ворид шуда, самтњои зерини барномаи пешазинтихоботии худро барои солњои 2025-2030 пешнињоди Шумо, њамватанони азиз, мегардонад:

ДАР МАСОИЛИ ТАЪМИНИ ВАЊДАТУ ЯГОНАГЇ, АМНИЯТИ МИЛЛЇ ВА РУШДИ МУНОСИБАТЊОИ БАЙНАЛМИЛАЛЇ
[bookmark: _Hlk185324254]- тарѓиби арзишњои маънавии умумиинсонї ва садоќат ба Ватан, тањкими сулҳу субот, ваҳдати миллӣ, сарҷамъию ҳамдигарфаҳмӣ дар ҷомеа, эҳтиром ба таърихи ниёгон;
[bookmark: _Hlk185324506]- баланд бардоштани сатҳу сифати фарҳангӣ, сиёсӣ, маърифати ҳуқуқии аҳолии кишвар ва худшиносии миллї, тарѓиби ѓояњои ватандӯстї, солим нигоҳ доштани фазои сиёсию иҷтимоӣ;
[bookmark: _Hlk185324614]- пешгирӣ ва мубориза бар зидди таъсири ақидаҳои манфї ва равияҳои гуногуни иртиҷоию ифротӣ, хурофотпарастӣ ва зиёдаравӣ;
- пос доштани њуќуќу озодињои инсон, риояи принсипу меъёрњои умумиэътирофшудаи байналмилалї, таъмини иттиҳоду ҳамбастагии тамоми миллатҳо ва халқиятҳои сокини мамлакат, ҳаёти осоиштаи мардум, рушду ташаккули давлатдории миллӣ ва фазои устувори суботи сиёсї;
- тањкими иќтидорњои мудофиавї ва амнияти миллии Тољикистон бо назардошти тањдиду таҳаввулоти ҷомеаи ҷаҳонӣ;
- густариши муносибатњои дўстона ва судманди байнал-милалӣ дар шароити хатарҳои муҳити зудтағйирёбандаи байналмилалӣ дар руҳияи шарикии стратегӣ ва дастгирии тарафайн бо дарназардошти манфиатњои миллї ва давлатї дар соҳаҳои амниятї, иќтисодї, тавсеаи истифодаи захирањои энергетикї, хусусан “энергетикаи сабз”, њалли мушкилоти обу иқлим ва ҳифзи пиряхҳо.

ДАР МАСОИЛИ ИЌТИСОДЇ
- тавсеаи шаклњои иштироки институтњои давлатї дар тањия ва ќабули барномањои давлатї, татбиќи дастовардњои инноватсионї, рушди “иќтисодиёти сабз”, рақамикунонии бахшњои иќтисодиёт ва иљтимої, беҳтар намудани сифати хизматрасонӣ;
- њимояи истењсолкунандагони ватанї тавассути ба роњ мондани сиёсати созгори фискалї, љалби сармояи ватанї ва хориљї ба иќтисодиёт, њамкорї бо институтњои молиявии байналмилалї;
- истифодаи бештари иќтидорњои энергетикї тавассути вусъат бахшидан ба сохтмони НОБ-и Роѓун, бунёди неругоњњои хурду миёнаи барќи обї, љалби маблаѓњои институтњои байналмилалии молиявї ва сармоягузорони инфиродї;
- бунёди корхонањои нави саноатии хурду миёна вобаста ба захирањои табиї ва мењнатии мањал, пурра ба кор андохтани корхонањои саноатии мављуда ва рушди истењсолии хољагињои ёрирасони ањолї;
- баланд бардоштани имиљи сайёњии кишвар, тарѓиботи имкониятњои бузурги сайёњии кишвар бо истифода аз шабакањои интернетї ва форуму ярмаркањо, бунёди инфрасохтори дахлдор ва ташкили хизматрасонии муносиби сатњи љањонї, зиёд кардани хатсайрњои сайёњї;
- тањия ва ќабули Консепсия, Стратегия ва Барномаи миллии рушди иќтисодиёти минтаќањои кўњї, њифзу барќарорсозии муњити зист, аз љумла гуногунии биологї, њамкории судманд бо созмонњои байналмилалї ва њамсоякишварњо дар ин самт;
- таблиѓи муносибатњои истифодаи оќилона ва самараноки захирањои обу замин бо назардошти мушкилоти мутобиќшавї ба таъсири тағйирёбии иқлим, нигаҳдории экосистемаи кӯҳӣ ва муҳити зисти аҳолии маҳаллӣ, баланд бардоштани маърифати экологии шањрвандон;
- амалї намудани сиёсати рушди баробартавозуни минтаќањои кишвар, таъсиси марказњои логистикї дар минтаќањо, кластерњои истењсоливу тиљоратї бо маќсади тезонидани суръати саноатикунонии иќтисодиёти миллї;
- ташкили кластерњои агросаноатї барои ба роњ мондани коркарди нињої, нигоњдорї ва бандубасти мањсулоти кишоварзї, хусусан дар соњањои боѓдорї, токпарварї ва пахтакорї, ташаккули брендњои мањсулоти кишоварзии ватанї, баланд бардоштани имиљи истењсолкунандагони мањсулоти кишоварзї ва имкониятњои содиротии мамлакат;
- дастгирии давлатї дар шаклњои пешнињоди имтиёзњои андозию гумрукї ва кумакњои молиявї барои рушди соњањои тухмипарварї ва зотпарварї, таъмини хољагињои кишоварзї ба тухмињои хушсифат ва чорвои зотии сермањсул, нурињои минералї, лизинги техника ва таљњизотњои технологї;
- рушди кишоварзии органикї, истењсоли мањсулоти аз лињози экологї тоза ва тавсеаи содироти он;
- тањияи заминаи меъёрии њуќуќии гузариш аз модели аграрї – саноатї ба модели саноатї – аграрии рушди иќтисодиёти миллї; 
- дастгирии давлатии тањќиќотњои илмии бунёдї, таќвияти иќтидорњои озмоишгоњњои илмию тањќиќотї, тайёр намудани кадрҳои баландихтисоси илмӣ барои таъмини рақобатпазирии иқтисодиёти миллї; 
- љорї намудани низоми андозбандии њавасмандкунанда барои рушди соњањои иќтисодиёти воќеї ва имтиёзњои андозию гумрукї барои истењсолкунандагони мањсулоти кишоварзї.

ДАР СИЁСАТИ ДАВЛАТИИ АГРАРЇ
- такмили заминаи њуќуќии танзими фаъолияти соњањои комплекси агросанотї, бозори дохилии мањсулоти кишоварзї ва озуќаворї, захирањои моддию техникї ва вазъи иљтимоии кормандон;
- њавасмандгардонии молистењсолкунандагони кишоварзї, љорї намудани дастовардњои инноватсионї, ба роњ мондани мониторинги доимии бозори фурўши мањсулот, љалби олимону мутахассион дар баланд бардоштани маърифати хољагидорї;
- баланд бардоштани самаранокии истењсолоти кишоварзї дар асоси њавасманд намудани афзоиши истењсоли мањсулоти босифати кишоварзї дар минтаќањои кишоварзї бо бањисобгирии шароити иќлимию табиии онњо;
- таъмини раќобатпазирии молистењсолкунандагони кишоварзии ватанї  дар бозори мањсулоти кишоварзии дохилию берунї; ташаккули шароити фарњангї, иљтимої, њуќуќї ва иқтисодии ҳаёти аҳолии деҳот;
- тарѓиб ва дастгирии муттањидшавии ихтиёрии хољагињои дењќонї (фермерї) ба хољагињои калонњаљм љињати фароњам овардани шароит барои нигоњдорї ва барќароркунии њосилхезии хок ва њавасмандгардонии истифодаи самараноки заминњои таъиноти кишоварзї;
- таъмини рушди инфрасохтори бозорї ва истењсолию иљтимоии комплекси агросаноатї љињати фароњам овардани шароит ба фаъолияти озоди соњибкорї, раќобат ва амалиёти мустаќил дар бозорњои молу хизматрасонї;
- вобаста ба таљдиди соња ва талаботи пешбурди устувори соњаи кишоварзї таќвият додани фаъолияти Вазорати кишоварзї ва Агентии бењдошти замин ва обёрї;
- мусоидат ба љалби сармоя, такмили сохтори идоракунї ва њавасманд намудани рушди инноватсионии комплекси агросаноатї;
-такмили заминаи њуќуќии дастгирии иќтисодї ва илмии истењсолоти кишоварзї дар тамоми марњилањои љорї намудани дигаргунињои иљтимоию иќтисодї дар комплекси агросаноатї;
- тањия ва ќабули санадњои меъёрии њуќуќї барои бењтар кардани таъминоти иљтимоии кишоварзон тавассути баланд бардоштани музди мењнат ва нафаќаи мењнатии сазовор.

ДАР БАХШИ ИЉТИМОЇ
- амалигардонии принсипњои адолати иљтимої, татбиќи барномањои рушди иљтимоию иќтисодии ноњияњо, љамоатњои шањрак ва дењот, ба роњ мондани хизматрасонии муосири коммуналї дар дењот ва рушди љомеаи шањрвандї;
- таъмини иљрои уњдадорињои иљтимої, риояи њуќуќњои шањрвандон ба мењнат ва истироњат, баланд бардоштани сатњи хизматрасонии муассисањои тиббї, маориф, фарњанг, ташаккули заминаи институтсионалии хизматрасонии коммуналї дар дењот;
- њифзи њуќуќ ва манфиатњои муњољирони корї, иттилоотонии бештар ва фарогир оид ба афзалиятњо ва мушкилоти муњољирати мењнатї, баланд бардоштани маърифати њуќуќї ва касбии онњо тавассути марказњои махсуси машваратї, таълимї ва касбомўзї; 
- мусоидат ба татбиќи барномањои таъмини ањолии дењот бо оби ошомиданї, ташкили корхонањои хурду миёнаи коркарди мањсулоти кишоварзї бо маќсади бењтар кардани таъмини шуѓли ањолї;
- таќвият додани иќтидорњои миллии муќовимат ба тањдидњои глобалї бо маќсади таъмини зарурии њифзи иљтимоии ашхоси камбизоат, маъюбон, калонсолон ва дигар шањрвандони ниёзманди кумаки иљтимої;
- тањкимбахшї ба корњои касбомўзї ва иттилоотї – фањмондадињї дар дењот ба маќсади љорї намудани инноватсияњо ва рушди истењсолоти органикї дар комплекси агросаноатї.

ДАСТГИРИИ ЗАНОН, ЊИФЗИ ОИЛА, МОДАР ВА КЎДАК
- баланд бардоштани мақому манзалати занон дар ҷомеа, дастгирии иттињодияњои љамъиятии занон, ташаккули муњити солими корї, оилавї ва риояи њуќуќу манфиатњои онњо;
- дастгирии соҳибкории занону ҷавондухтарони дењот, ҳифзи ҳуқуқу манфиат ва дастгирии онњо дар  рушди маҳорату малакаи касбї, ҷалби занону духтарони лаёқатманд ба фаъолияти соҳибкорӣ;
- пешбарии занону ҷавондухтарон ба мансабњои давлатї дар маќомоти иљроия, намояндагї ва идоракунии истењсолоти агросаноатї дар самти сиёсати гендерї; 
- баланд бардоштани мавќеи занон дар соҳаи ҳифзи мероси фарҳангии миллї, рушди илму маориф, соҳаи тандурустӣ, санъат ва соҳаи варзиш;
- таъмини иштироки фаъолонаи занон дар баррасии масъалаҳои тағйирёбии иқлим, оқибатҳои он, пешгирӣ ва коҳиш додани таъсирот ба ҳаёти иҷтимоию иқтисодӣ ва љалби бештари ташкилоту созмонҳои занон дар ҳалли масъалаҳои марбут ба иқлим; 
- тањия ва татбиќи барномањои давлатии дастгирии оилањои ниёзманд, модарони танњо, кўдакони ятиму бепарастор, бењсозии шароити кор ва маишии занони дењот;
- таъмини дастгирии давлатии оила, фароњам овардани шароити мусоиди иќтисодї барои тањкими он, баланд бардоштани маърифатнокии љавонон дар бунёди оила;
- баланд бардоштани маърифати ҳуқуқӣ ва оиладорӣ, масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд, устувору пойдор нигоҳ доштани оилаҳо ва пешгирии пошхӯрии оилаҳо; 
- бењтар кардани таъминоти моддии мактаб – интернатњо ва ятимхонањо, рушди низоми давлатии тарбияи томактабї ва истироњати кўдакон дар дењот.

ДАР БАХШИ МАЪНАВИЁТ
- тарғиби ғановати маънавӣ, таҳаммулпазириву инсондӯстӣ, ҳифзи солимии моддиву маънавии оила, фард ва ҷомеа аз хатару таҳдидҳои номатлуби иҷтимоӣ, бемориҳои сироятӣ, терроризму ифротгароӣ, исрофкорӣ, таҳкими андешаи солим, масъулият ва рисолати инсонӣ дар иртибот ба рушди маънавии ҷомеа;
- тарѓиби анъана ва расму оинњои суннатї, њурмату эњтироми якдигар, зиндагии дўстонаи њамаи миллату халќиятњои кишвар, покию самимият дар муносибатњои инсонї;
- њифз ва барќарор кардани мероси таърихию фарњангии халќњои Тољикистон, афзун намудани сарватњои маънавии миллї; 
- баланд бардоштани маќоми илм, маориф ва фарњанг дар ташаккули њисси ватандўстию ватанпарастї, заковати фитрї, худшиносии миллї ва ифтихор аз давлати соњибистиќлол;
- шиносоии љавонон, кўдакону наврасон ба мероси таърихию фарњангї, пос доштани эњтироми миллї, арзишњои ахлоќї ва маънавї;
- таъмини озодии виљдон ва эътиќоди динї, арҷу эҳтиром гузоштан ба мактаб ва омӯзгор;
- таблиѓи фарњанги миллии замони истиќлол, риояи ќонун, бунёдкориву созандагї барои расидан ба рушди устувори Тољикистон.
ДАР СИЁСАТИ ЉАВОНОН
- таъмини заминаи ташаккули мафкураи миллї, маънавиёт ва бунёди воқеии ҷаҳонбинию ҷаҳоншиносии љавонон, такомули шахсият, савияи дониш, малака, маҳорат ва рушди ҳаматарафаи инсонияту одамият ва пеш аз ҳама рӯҳияи ватандорию ватанпарастии онҳо;
- густариши тарбияи љавонон дар руњияи ватандўстию ватанпарастї, ташаккули ахлоќи њамидаи инсонї, тањкими вањдат ва суботи љомеа, эњтироми оила ва калонсолон;
- таќвияти ҳамоҳанги ҷавонон дар бунёди ҷомеаи шаҳрвандӣ дар шароити кунунии воқеияти сиёсӣ ва иқтисодиву иҷтимоии ҷаҳони муосир;
- баланд бардоштани маърифати зеҳнии ҷавонон, фароҳам овардани шароити мусоид барои вусъати неруи эҷодӣ, арҷгузорӣ ва ҳифзи анъанаву ҳунарҳои мардумӣ, мусоидат дар интихоби касбу ҳунар ва талқини ташаккули тарзи ҳаёти солим;
- мусоидат барои аз худ намудани таҷриба, татбиқи ғояҳои нав ва ҳамкории бисёрҷониба дар пешбурди сиёсати давлатии ҷавонон, омўхтан ва тањќиќ кардани мероси бостонї, њифзи арзишу суннатњои милливу мардумї ва ёдгорињои таърињї;
- тарбияи олимони ҷавон, инкишофи қобилияти эҷодӣ, ташаккули тафаккури илмию техникӣ ва ҷалби онҳо ба корњои навоварию ихтироъкорӣ;
- тарѓиби тафаккури техникии љавонон, ахлоќи нек, омўхтани илму дониши муосир ва таърихи ниёгон вобаста ба пањншавии шабакањои иљтимоии љањонї, такмили механизми љорї намудани дастовардњои инноватсионии онњо дар истењсолот;
- пешбарии љавонони дењот ба вазифањои интихобї, дастгирии давлатии тайёр кардани кадрњои љавон барои соњањои гуногуни иќтисодиёти миллї, баланд бардоштани малакаи касбии мутахассисони љавон ва иштироки фаъолонаи онњо дар таъмини рушди иљтимоию иќтисодии мамлакат;
[bookmark: _GoBack]- њамкорї бо Академияи миллии илмњои Тољикистон, Академияи илмњои кишоварзии Тољикистон, Донишгоњи аграрии Тољикистон, Донишгоњи технологии Тољикистон, коллељњои касбї ва дигар муассисањои таълимї бо маќсади тарбияи олимони љавон, тайёр кардани кадрњои баландихтисос дар пешбурди тањќиќотњои бунёдї, љорї кардани навоварињои илмию техникї дар соњаи кишоварзї ва саноати коркарди мањсулоти он;
- њавасмандгардонии ташаббусњои созандагї ва соњибкории љавонон, ихтироъкорї ва эљодкории онњо дар бахши иќтисодиёти воќеии мамлакат;
- фароњам овардани шароити мусоид барои шуѓл ба варзиш, ташкили фароѓат ва истироњати љавонон. 
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