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Барномаи
амали пешазинтихоботии Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон дар интихоботи Маҷлиси Олӣ ва маҷлисҳои маҳаллии вакилони халқи Ҷумҳурии Тоҷикистон

Барномаи амали пешазинтихоботии Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон дар интихоботи Маҷлиси Олии Xум{урии Тоxикистон ва маҷлисҳои маҳаллии вакилони халқ бо маrсади таъмини рушди устувори сиёсb, иқтисодӣ, иҷтимоӣ ва фарҳанги та{ия шудааст. Ин барнома бо назардошти Конститутсияи Xум{урии Тоxикистон та{лилb воrеъии вазъи кунунии кишвар ва таxрибаи арзандаи даврони Шӯравӣ ва давлатҳои сотсиалисти таҳия гардидааст

Маrсад{ои асосии Барнома чунин аст:

1.Xаб{аи сиёсb
-таъмини адолати иxтимоb ва {ифзи {уrуrу озоди{ои инсон
-пешбурди сиёсати давлатb дар асоси арзиш{ои инсонгароb ва {ифзи манфиат{ои миллb 
-мусоидат намудан ба иштирок ва назорати фаъолонаи мардум дар идоракунии давлатb
-густариши {амкори{ои байналмилалb бо давлат{ои демократb ва сотсиалистb
Ҳадафи асосии Барномаи амали пешазинтихоботии Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон аз мусоидат намудан ба риояи қатъии ҳуқуқу озодихои Конститутсионии шаҳрванадон, фароҳам овардани шароити муносиб барои бехбудии моллию маънавӣ ва таъмини бехатарии хаёти халк. пешгирӣ кардани амалҳо_и коррупсионӣ, ришвахӯрӣ ва аз байн бурдани иқтисодиёти пинҳонӣ дар кишвар иборат мебошад..
Вакилони Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон тавассути такмили қонунгузорӣ бо назардошти дархостҳои интихобкунандагон барои рушди ҷомеаи демократї, ҳуқуқбунёд, дуняви ва иҷтимои саҳми арзанда хоҳанд гузошт.

Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон ба таври самарабахш ва аз лиҳози илмӣ асоснок xорӣ намудани танзими давлатии xараёни ислоҳоти иқтисодӣ, иxтимоӣ ва фарҳангии xомеаро омили муҳимтарин барои аз бӯҳрони иқтисодию молиявӣ баромадан мешуморад ва дар ин роҳ вакилони мо саъю кӯшиши ҳарчӣ бештар хоҳанд кард.

I.Вазифаҳои аввалиндараҷа дар такмили қонунгузорӣ оид ба ҳалли масоили иқтисодӣ, иҷтимоӣ ва беҳтар намудани шароити моддии зиндагии заҳматкашон аз инҳо иборатанд:

- мусоидат намудан ба гузаронидани ислоҳоти иқтисодӣ, ки ба афзалияти моликияти давлатӣ ва xамъиятӣ будани воситаҳои истеҳсолот асос меёбад ва боиси хеле баландтар гардидани сатҳи ҳифзи иҷтимоии заҳматкашон мешавад.
- таъмини ҳуқуқи кафолатнок ба меҳнат ва подоши баробарарзиш ба натиҷаҳои фаъолити меҳнатии шаҳрвандон, зина ба зина кам кардани шумораи муҳоҷирони меҳнатb ба хориҷи кишвар, баробар намудани ҳадди ақалли музди кор ба ҳадди ақали рӯзгузаронӣ, мутобиқати он ба сабаби истеъмолӣ ва паст кардани сатҳи камбизоатӣ;
- таҳияи санадҳои қонунгузорие, ки таъмини нафақа барои рӯзгузаронӣ басандаи шаҳрвандон, аз ҷумла нафақаи муҳоҷирони меҳнатй - шаҳрвандони дар хориҷа будаи кишварамонро ба танзим медароранд;
- муқаррар намудани имтиёзҳо барои мутахассисони ҷавон, махсусан ба онҳое, ки дар деҳот фаъолият карданианд.
-барқарор намудани имтиёзҳо ва ҷубронпулиҳо барои иштирокчиёни Ҷанги Бузурги Ватанb, ҷанговарони интернатсионалист, иштирокчиёни бартарфсозии оқибатҳои фоҷеаи Чернобил, маъюбон ва камбизоатон;

2. Самтҳои асосии ислоҳот, ки ба рушд ва
 таъмини амнияти иқтисодї ва истиқлолияти
 воқеии давлат равона карда мешаванд

Тибқи талаботи Конститутсияи Ҷумҳурии Тоҷикистон ба манфиати ҷамъият истифода бурдани замин, сарватҳои зеризаминӣ, об, фазои ҳавоӣ, олами набототу ҳайвонот ва боигариҳои дигари табииро, ки моликияти истисноии давлат мебошанд, ҳизб вазифаи аввалиндараҷаи вакилони худ мешуморад.
Вакилони ҳизб барои самарабахш истифода бурдани захираҳои зикрёфтаи табиӣ ва хотима гузоштан ба ҳолатҳои бесарусомонӣ ва исрофкорӣ дар ин соҳа тадбирҳои амалии зерннро хоҳанд андеитд:

Дар соҳаи знергетика
Иштироки фаъолона дар таҳияи санадҳои меъёрии ҳуқуқї, барномаҳои рушди соҳаи комплекси энергетикию сӯзишворӣ, сарфаю сариштакорӣ дар истифодаи манбаъҳо ва захираҳои энергетикӣ, аз ҷумла барои:
- бунёд намудани системаи ягонаи давлатии энергетикӣ ва пайваст шудани он ба системаи энергетикии давлатҳои узви Иттиҳоди Давлатҳои Мустақил ва ба бозори энергетикии ҷаҳонї:
- таҳия ва қабул намудани санадҳои меъёрии ҳуқуқї барои таъмини бехатарb ва системаи устувор ва боэътимоди энергетикии кишвар;
-истифодаи самарабахши захираҳои бузурги гидроэнергетикии кишвар;
Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон сохтмони нерӯгоҳи обии барқии «Роѓун»-ро ҳамчун иншооти ифтихору шарафи миллӣ ва заминаи амнияти энергетикии Ватан мешуморад, дар тарuиби бунёд ва истифодабарии он фаъолона иштирок менамояд
[bookmark: _GoBack]-истифодаи манбаъҳои барқароршавандаи энергия, сохтмони нерӯгоҳҳои хурди барқи обӣ, бодӣ, офтобӣ ва энергияи биомассаро ҳамчун омилҳои тезонидани ҷараёни таъмини истиқлолияти энергетикии кишвар ва баланд бардоштани сатҳи моддию маишии зиндагии мардум мешуморад.

Дар соҳаи саноат

- гузаронидани ислоҳот дар сохтори соҳаи саноат, ки он ба коркарди маҳсулот аз ҳисоби захираҳои ашёи хоми дохилии истихроxшудаи зеризаминӣ ва коркарди пурраи маҳсулоти соҳаи кишоварзӣ асос меёбад;
- тибки талаботи санадҳои меъёрию ҳуrуrb ба шакли корхонаҳои давлатию ҷамъиятӣ баргардонидани корхонаю ташкилотҳои саноатие , ки хусусӣ шудаанду талаботи қонунгузориро дар ин соҳа риоя намекунанд, аз фаъолият бозмондаанд, шумораи ҷойҳои кориро кам кардаанд, андозҳои давлатиро намесупоранд ва аслан муфлис шудаанд;
- xорӣ намудани назорати давлатӣ оид ба истифодаи самараноки корхонаҳои давлатӣ ва ё корхонаҳое, ки дар он саҳми давлат ҳаст.

II. Дар соҳаи маориф, илм, тандурустӣ, фарҳанг ва сиёсати ҷавонон
 
Албата, та{кими бахши маориф ва мактаб яке аз му{имтарин масъала{ое мебошад, ки бояд дар Барномаи [изби Коммунистии Тоxикистон дар ме{вар rарор гирад. Дар ин замина бояд аз таxрибаи пешrадами даврони Шeравb ва рушди давлат{ои Сотсиалистb, ки маориф калиди асосии пешрафти xомеа аст истифода бурд.
-тақвият додани дастгирии давлати дар рушди соҳаи маориф, илм ва фарҳанг;
- ноил шудан ба таҳсилоти ройгони миёнаи умумии ҳатмӣ дар муассисаҳои таҳсилоти умумии давлатӣ;
- муҳайё сохтани таҳсилоти ройгон дар донишкадаҳои олb ва миёнаи махсус барои ҷавонони қобилиятнок, ба хусус онҳое, ки аз оилаҳои камбизоатанд;
- андешидани тадбирҳои молиявӣ ва имтиёзҳои судманд барои беҳбудии шароити зиндагии муаллимон ва кормандони муассиаҳои томактабb;
- дастгирии махсуси давлатии рушди соҳаи илм, ҷалби олимон ва муттахасисони xавон ба ин соҳа ва тарбияи кадрҳои ин соҳа дар муассисаҳои илмии дохилӣ ва хориҷӣ;
- мусоидат намудан ба тақвияти базаи моддию техникии муосири соҳаи илм, таҳкими робитаи муассисаҳои илмb бо истеҳсолот бо мақсади ҷорӣ намудани дастовардҳои илмb ва техникӣ дар истеҳсолот;
- фаъолона иштирок намудан дар тахияи санадҳое, ки ба рушди соҳаи фарҳанг мусоидат менамоянд;
- ҳифзи ёдгориҳои фарҳангии таърихии замони гузашта, аз ҷумла давраи шӯравӣ;
- тарбияи насли солим дар рӯҳияи ватанпарварӣ, инсондустӣ, меҳнатдӯстӣ, эҳтиром ба дигар халқу миллатҳо;
- дастгирии давлатии соҳаи тандурустӣ, хизматрасонии ройгон ба аҳолӣ дар муассисаҳои тандурустии давлатӣ ва варзиш ҳамчун омилҳои сиҳатии аҳолї, бахусус саломатии модару кудак ва насли солим;
- рушди манбаъҳои арзишманди маънавӣ - забони давлатӣ, русӣ, дигар забонҳо аз ҷумла лаҳҷаҳои аз ниёгон ба меросмондаи миллатамон(яғнобӣ ва бадахшонb), одатҳо ва анъанъҳои ахлоқӣ.
-а{амияти донистани таърих барои пешрафти xомеъа
Албата, донистани таъриху гузашта як xузъи му{ими пешрафти xомеъа мебошад. Он ба инсон{о имкон меди{ад, ки аз хатоги{ои гузашта омeзанд дастовард{оро rадр кунанд ва барои сохтани ояндаи бе{тар асос гузоранд.
Донистани дастовард{ои гузаштагон э{соси ифтихор ва ватандeстиро бедор мекунанд, ки метавонад {амчун ангеза барои насл{ои оянда хизмат кунанд. Тавассути омeзиш ва тадrиrи таърих насли xавон метавонад ба rадри фар{анг мерос ва арзиш{ои миллb расад.

III.Мубориза бо терроризм экстремизм хурофотпарасти ва {ифзи арзиш{ои миллb.
 
-xорb намудани Барнома{ои давлатии пешгиркунандаи терроризм ва экстремизм тавассути {амкорb бо ташкилот{ои байналмиллалb; 
-таrвияти кор бо xавонон аз ра{намоии он{о ба зинадагии солим тавассути таълимоти ватандeстb ва ахлоrb;
-ташкили марказ{ои омeзишb ва иттилоотb барои фа{монидани хатари терроризм ва экстремизм ба xомеа;
-мубориза бо хурофотпарастb;
-таъмини дастрасии мардум ба маълумоти илмb ва таълимb барои ко{иш додани эътиrодоти нодуруст ва хурофотb;
-ташкили барнома{ои маърифатb тавассути расона{о, ки бо ташаккули фикри солими xомеъа равона карада шудаанд;
-мубориза бар зиди  ташвиrи фар{анги бегона;
-xори кардани барнома{ои таълимb дар мактаб{о, ки арзиш{ои фар{ангb ва миллиро таrвият меди{анд;
-ма{дуд кардани таблиuи либос ва тарзи зиндагие, ки ба арзиш{ои миллb мухолиф аст, тавассути rонунгузорb ва расона{о;
-таrвияти наrши оила дар тарбияи насли xавон бо таъкиди а{амияти либос ва рафтори мувофиr ба фар{анги миллb;
-xорb намудани фа{миш{ои дурeст дар бораи дини ислом, ки бо арзиш{ои миллb мутобиrат доранд, тавассути {амкорb бо олимони ин со{а. 


IV. Такмили сохтори идоракунии мақомоти ҳокимияти давлатӣ ва ҷамъиятӣ шарти асосии пешрафти ҷомеа

Такмили сохтори идоракунии мақомоти ҳокимияти давлатӣ ва ҷамиятї ба мақсадҳои:
- интихобӣ будани мақомоти маҳаллии ҳокимияти давлатӣ ва ҳисобдиҳанда будани онҳо дар назди шаҳрвандон оид ба ҳалли масъалаҳои иқтисодӣ, иҷтимоӣ ва фарҳангӣ; 
- ҷо ба ҷогузории кадрҳо мувофиқи тахассус, қобилияти ташкилотчигӣ, эътимоднокӣ, масъулиятшиносb, ташаббускорӣ, хоксорӣ ва дигар арзишҳои ахлоқӣ;
- кам кардани теъдоди кормандони идораи давлатӣ ва ҳамзамон зиёд намудани ҳаҷми маоши хизматчиёни давлатӣ;
- роҳ надодан ба маҳалгароӣ ва решакан кардани фасод ва ришваситонӣ дар интихоби кадрҳо;
- мусоидат намудан ба баланд бардоштани дараҷаи тахассусӣ ва ҷаҳонбинии кадрҳо, ҳадафи асосии Ҳизби Коммунистии Тоҷикистон дар такмили сохтори идоракунӣ ва сиёсати кадрӣ мебошад.

V. Такмили қонунгузорb бо мақсади риояи адолати судӣ

- муҳайё сохтани шароит барои баланд бардоштани маърифати ҳуқуқии шаҳрвандон ва ҳифзи манфиатҳои конститутсионии онҳо;
- таъмини баробарии шаҳрвандон дар назди қонун новобаста ба мансаб ва вазъи иҷтимоӣ;
- таъмини волоияти қонун ва риояи адолати судї дар фаъолияти кории мақомоти судї;
- баланд бардоштани самаранокии фаъолияти судҳои иқтисодї, ки дар шароити иқтисодиёти бозорї метавонанд дар ҳалли баҳсҳои иқтисодї нақши муҳим бозида, манфиатҳои иқтисодии давлат, шахсони воқеb ва ҳуқуқb, адолати судиро дар ҳалли баҳсҳои иқтисодb таъмин намоянд.

VI. Дар соҳаи фаъолияти байналмилалӣ

- иштиоки фаъолонаи вакилон дар тасдиқ ва бекор намудани шартномаҳои байналмилалb;
-дастгирии Созишномаҳои байналмилалие, ки дар онҳо манфиатҳои Ҷумҳурии Тоҷикистон ҳатман таъмин мешаванд;
- ширкати фаъол дар ассамблеяҳои байнипарлумонии минтақавb, байналмилалї, ҳамгироии иқтисодї, иҷтимої, фарҳангӣ, ҳарбї-мудофиавии давлатҳои узви Иттиҳоди Давлатҳои Мустақил;
- иштирок ва ҳамкорї намудан бо Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон барои воридшавии кишвари мо ба иттиҳодҳои иқтисодї, сиёсӣ, ҳарбӣ-мудофиавї ва бехатарї, зидди террористӣ ва мубориза бар зидди муомилоти ғайриқонунии маводи мухаддир ва одамрабоӣ;
- дастгирии ташаббусҳои байналмиллалии роҳбарияти давлат оид ба ҳифзи муҳити зист, экология, пешгирии тағйирёбии иқлим ва истифодаи самараноки захираҳои энеретикӣ ҳамчун заминаи боэътимоди таъмини шароити мусоид барои зиндагии наслҳои ҳозира ва ояндаи кишвар.
Вакилони ҳизб дар самти фаъолияти байипарлумонї ҳамгироии самарабахши соҳаҳои иқтисодӣ, иҷтимоӣ, маориф, илму фарҳанг ва мудофиаи давлатҳои узви Иттиҳоди Давлатҳои Мустақил ба ҳайси вазифаи аввалиндараҷаи фаъолияти парлумонии худ амал хоҳанд кард. Ҳамзамон иштироки кишварамонро дар Созмони Ҳамкории Шанхай, Созмони Милали Муттаҳид, САҲА ва дигар институтҳои демократии дунявӣ хеле муфид ва самарбахш мешуморанд.
Барномаи пешазинтихоботии Ҳизби КоммунистииТоҷикистон дар интихоботи Маҷлиси олӣ ва маҷлисҳои маҳаллии вакилони халқи Ҷумҳурии Тоҷикистон барои ҳар як узви ҳизб ва ташкилотҳои ҳизбй ва ҷонибдорони он дастури амалb ба ҳисоб меравад ва онҳо вазифадоранд дар фаъолияти ташкилb- сиёсии худ онро ба асос гиранд.
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