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ДУРУД БА ИШТИРОКЧИЁНИ 

АНҶУМАНИ XIII ҲИЗБИ СОТСИАЛИСТИИ ТОҶИКИСТОН

БАРНОМАИ СИЁСЇ, ИЌТИСОДЇ, ИЉТИМОЇ ВА 
ФАРЊАНГИИ ЊИЗБИ СОТСИАЛИСТИИ ТОЉИКИСТОН
Њизби сотсиалистии Тољикистон, ки солњои тўлонї фаъолият дорад, дар њамаи тањаввулотњои сиёсї, рушду такомули иќтисодии кишвар ва ба тадриљ баланд бардоштани сатњи иљтимої, фарњангии мардум, ҳамеша талош меварзад.

Дар давоми 33- соли соҳибистиқлолӣ мардуми мо ба дастовардњои хеле зиёд ноил гардид, ки боиси хушбахтӣ ва ифтихор аст. Њизби сотсиалистии Тољикистон аз ин муваффаќиятњо, ки боиси сарфарозии мардуми мост бисёр хушнуд аст. 
Вале дар љомеа њанўз норасоињои мављуданд, ки барои пешрафти иќтисодї ва иљтимоии мардум, монеањо ба вуљуд меоваранд. Моро зарур аст, ки дар соњаи иќтисодиёти кишвар саъю талош варзида, сафи бекоронро дар байни љавонон вобаста  коҳиш диҳем. Поён рафтани ахлоќ ва паст гардидани маънавиётро пешгирї намуда, камбизоатиро давра ба давра кам намуда, мардумро аз нобаробарињои иљтимої эмин нигоњ дорем.
Дар ин љода маќсад ва мароми барномаи пеш аз интихоботии Њизби сотсиалистии Тоҷикистон, дар татбиќи дурусти ислоњоти иќтисодї, пур кардани бозори истеъмолии нархаш нисбатан арзон бо молњои талаботи рўз ва босифат, дастгирии њаматарафаи нафаќахўрону маъюбон, занони яккаву танњо, оилањои камбизоат, донишљўёну иштирокчиёни Љанги Бузурги Ватанї, воќеањои Чернобил, љанговарони интернатсионалист ба шумор мераванд. Дар њаллу фасли ин масъалањои бисёр муњим, маќому мароми мутахассисони баландихтисосу дорои тафаккури нави иќтисодї, басо зарур  аст. 
Бо ин њама наќшањои созанда ва ояндабин, барномаи Ҳизби сотсиалистии Тоҷикистон, ки аз бахшњои сиёсї, иќтисодї, иљтимої, тандурустї, маориф ва илм, фарњанг, нақлиёт ва сохтмон  ва  татбиќи сиёсати љавонон дар пешрафти љомеа иборат мебошад, ба шумо вакилони Анҷуман пешнињод менамоям.

1.ДАР БАХШИ СИЁСЇ:
· тањким ва рушди демократия дар кишвар;

· мустањкам кардани равобити дустї бо њамаи кишварњо, муборизаи беамон алайњи терроризм, экстремизм, љинояткорї, гардиши ѓайриќонунии маводи мухаддир, одамфурўшї ва истисмори мењнат;

· роњ надодан ба ягон намуди мољарољўињои сиёсї, дастгирии њаматарафаи манфиатњои њамагуна ќавму миллатњо;

· баланд бардоштани маќоми зан дар љомеа ва љалби онњо ба корњои масъули давлатї;

· дуруст истифода бурдани шаклњои фаъолияти парламентї ва волоияти ќонун;

· шахс ва таъмини њуќуќу озодиҳои он;

· мустањкам ва ќавї гардонидани нерўњои низомї;
· рушд ва нумўи идоракунии давлатї, механизмњо, нињодњо ва салоњиятњо, ки дар таъмини рушди индустриалию инноватсионї, њамгирої, бо иќтисодиёти минтаќавї ва љањонї наќши муњимро мебозанд;
· њар гуна дахолатњои беасоси маќомоти давлатї, ки ба фаъолияти хољагидорї, андозбандї аз меъёр зиёди бахши расмии иќтисодиёт ва заминаи заифи андоз љињати маблаѓгузории вазифањои давлатї дар сатњи мањал  ба танзим дароварда шавад;
· баланд бардоштани дараљаи иќтидор, салоњият ва равандњои босифати маъмурї дар сатњи мањал ва баробар кардани он ба сатњи миллї;
· њаматарафа таъмин кардани хизматрасонии низоми электронї дар њамаи соњањо:

· фароњам овардани шароитњои берунаи мусоидкунандаи рушд, тањкими пояњои давлатдорї, муњофизати њуќуќу озодињо ва шаъну шарафи шањрвандони берун аз кишвар;
· коњишдињии осебпазирии иќтисодиёти кишвар ба тањдидњои эњтимолии беруна;
·  љустуљў ва пайдо кардани сарчашмањои дохилии рушди устувори иќтисоди дохилї;
· таъмини њаматарафаи рушди босуботи иќтисодї, шуѓли пурмањсул ва самаранок истифода намудани захирањои энергетикї ва ташкили фазои соњибкорї.
2. ДАР БАХШИ ИҶТИСОДӢ
· марњила ба марњила бунёд кардани истгоњњои бузургу хурди барќии обї;

· ба воситаи бунёди истгоњои бузурги барќї ба мустаќилияти энергетикї расидан ва интиқоли барќ ба хориљи кишвар;

· истифодаи пурмасъули манбањои энергияи ѓайрианъанавї шамолї, биологї ва офтобї;

· рушди соњаи пахтакорї ва дигар соњањои кишоварзї;

· ба кишоварзон додани имтиёз барои андозсупорӣ ва бо таври соддаву осон додани ќарзњои имтиёзноки бонкї; 

· ташкил кардани ассосиатсияи хољагињои дењќонї;

· равобит ва њамкорї бо сохторњои молиявии байналмилалї;
· раќобатпазирии ќисмати асосии иќтисодиёт, истифодаи дурусти сарватњои табиї чун об, замин, маъданњои кўњї ва амсоли он;

· муњайё намудани фазои хуби сармоягузорї барои соњањои гуногуни кишвар;
· фароњам овардани шароит дар таъмини фаровонии озуќа, сифат ва бехатарии он ва рушди босуботи аграрї дар асоси љорї  намудани технологияњои инноватсионї ва аз љињати экологї бехатар;
·  таҳкимбахшӣ дар истифодаи технологияи пешрафта ва таљрибаи кишварњои пешќадам дар рушди фазои соњибкорї;
·  тайёр кардани мутахассисони соњибмаълумот ва касбӣ вобаста ба талаботи замон муосир, ки ќобилият ва тафаккури техникиро доро мебошанд;
· таҳкимбахшӣ дар фурўши мањсулоти саноатии дар бозори љањонї раќобатпазир;

·  тақвият бахшидан дар коркарди мањсулоти меваю сабзавот, нахи пахта, пилла ва зиёд кардани истењсоли он
3.ДАР БАХШИ ИҶТИМОӢ
· таҳкимбахшӣ дар тањия намудани ќонуну ќарорњо, стратегия ва барномањои давлатї дар самти баланд бардоштани њифзи иљтимоии ањолї;

· идомабахшии бунёди корхонањои хурду бузург бо маќсади таъмини ањолї бо љойњои корї ва баланд бардоштани сатњи некўањволии мардум;
· фароњам овардани имконоту шароит ва самаранок  истифода бурдани ќобилияти корї, ки ба коњишдињии минбаъдаи сатњи камбизоатї мусоидат мекунад;
· таќвият бахшидан ба бењтар намудани шароити зиндагии арзанда ба табаќањои камбизоат ва миёнањол, аз љумла људо намудани ќарзњои имтиёзнок аз љониби бонкњо барои дастрасии манзилњои истиќоматї  (тариќи Эпотика) ва харидории молу ашёњо ва таљњизоту асбобњои рўзгордорї, ки ба пеш бурдани шароити зиндагии замони муосир мусоидат менамояд;
· пешнињод ва тањияи меъёрњои њуќуќї љињати давра ба давра фароњам овардани шароити мусоид барои зиндагии ањолї, бо таъмин намудани стандартњои баланди некўањволии инсонї ва бењбудї бахшидан ба сатњи иљтимої;
·  љустуљўи роњњо ва андешидани тадбирњо љињати боз њам бењтар намудани шароити  иљтимоии ањолї, бахусус барои гурўњњои осебпазири љомеа, аз љумла  маъюбон,  пиронсолон, ятимон, кўдакони аз оилањои камбизоат, модароне, ки кўдакони маъюб доранд;
4. ДАР БАХШИ ТАНДУРУСТЇ
· назорат ва амалї гардонидани талаботи хизматрасонии тиббї ва маишї ба ањолї ва дар ин самт солимгардонии ањли љомеа;
· мусоидат барои њарчи бештар сохта ба  истифода додани муассисањои тиббї дар њама гўшаву канори кишвар ва таъмин намудан бо таљњизотњои муосир ва дорувории баландсифат;
· баланд бардоштани  сатњу сифати хизматрасонї ва муоширати табибон дар муассисахои тиббї ва љалб намудани  мутахассисони баландихтисосу соњибтаљриба дар соња;
· аз љониби маќомотњои дахлдору тартибот пурзўр намудани назорат љињати пешгирї ва баровардани дорувории бесифат ё муњлати истифодааш гузашта ё ба стандарт љавобгў нест;
·  љињати назорати давлатии риояи талаботи њифзи мењнат дар доираи  талаботи ќонунгузории Љумњурии Тољикистон, ба роњ мондани шароити  бехатарї ва њифзи мењнат, пешгирї аз њодисањои нохуш, таъмини хизматрасонии санитарию маишї ва муолиҷавию профилактикии кормандон, аз муоинаи тиббї гузаронидани кормандон, ки дар корхонаву ташкилот ва муассисахо, ки ба салоњияти корфармо вобаста карда шудааст.
5.ДАР БАХШИ МАОРИФ ВА ИЛМ
· тањияи лоињаи ќонун љињати мустањкам намудани интегратсияи илм ва истењсолот дар шароити Љумњурии Тољикистон;

· дастгирии љавонони болаёќат, ихтироъкор, олимони љавоне, ки ба корњои эљодї машѓуланд;
· бо назардошти пешрафти илму техника ва ба талаботи  замони муосир љавобгў намудани сифати тањсилот, таљдиди назар аз тарафи олимони соња ва пажўњишгарон ба стандартњои давлатии тањсилот, барнома ва наќшањои  таълимї, инчунин китобњои дарсї;
· вобаста ба пешрафти талаботи замони муосир ва таъмини пурраи кадрњои омўзгорї аз рўи ихтисосњои таббию риёзї ва даќиќ дар муассисањои таълимашон бо забони русї, таъсис додани гурўњњои таълимашон бо забони русї дар  муассисањои тањсилоти олии касбї ва дар ин замина тайёр намудани кадрњои омўзгорї;
· бо маќсади инкишоф додани низоми бозомўзї ва такмили ихтисоси омўзгорон, инчунин таќвият ва ташаккул бахшидан ба салоњиятнокї, малакаву мањорат ва навоварї дар сатњи касбї, инкишофу бедор намудани  тафаккури инноватсионї дар онњо; 
· бо назардошти зиёдшавии шумораи кўдакон, мусоидат ба бунёди муассисањои таълимии томактабї ва њарчї бештар фарогирї ба таълиму тарбия ва аз худрдсолї бедор намудани тафаккур ва ќобилияти зењнии кўдакон;
· дар доираи эълон гардидани солњои 2020-2040 “Бистсолаи омўзиш ва рушди фанњои табиатшиносї, даќиќ ва риёзї дар соњаи илму маориф” ва пажўњишгоњњои илмию татќиќотї  як ќатор корњо, аз љумла   ташкили марказњои рушди омўзиши илмњои табиатшиносї, риёзї ва илмњои даќиќ дар мањалњо, ташкили мањфилњои ихтироъкорони наврас ва натиљагирию омўзиш аз тарафи олимони соња, пањн намудани ихтироот ва амалигардонии он аз љониби маќомотњои дахлдор;
· баланд бардоштани мақоми омӯзгор дар ҷомеа ва додани як қатор имтиёзҳо ба омӯзгорон, аз ҷумла истифодаи ройгони нақлиёти ҷамъиятӣ ва табобати ройгон дар беморхонаҳо, қарз бо фоизи паст барои харидорӣ ва сохтмони манзили истиқоматӣ, пардохти ҳаққи хизматрасониҳои коммуналӣ дар ҳаҷми 50%
6. Дар бахши фарҳанг ва арзишҳои миллӣ
· бењтар кардани вазъ ва шароити китобхонаи њамаи ташкилоту муассисањо ва баланд бардоштани маоши кормандони ин соња;

· њифзи ёдгорињои таърихию миллї ва арљгузорї ба онњо;

· мустањкам кардани њамкорињои илмию фарњангї бо кишварњои њамзабон ва њамсояњои дуру наздик;

· њаматарафа дастгирї намудани сармоягузорї ба рушди соњаи фарњанг; 

·  њамкории самараноки муассисањои маълумоти иловагї, умумї, фарњангї ва сайёњї;
· бунёд ва таъмири роҳҳо барои рушди соҳаи сайёҳӣ дар мавзеъ ва манзараҳои нотакрор,  ҷойҳои истироҳатию  фароғатӣ дар Тоҷикистон;
· њаматарафа дастгирї ва равнаќу ривољ додани соњаҳои садою симо ва омада намудани филмњои ба талаботи имрўза љавобгў, ки ба тарбия ва ахлоқи наврасону ҷавонон таъсири мусбӣ мегузорад.
·  рушди сармояи  инсонии љавонон њаматарафа такмил додани фаъолияти эљодии онњо ва мусоидат кардан ба дастовардњои фарњангу санъат
7.НАЌЛИЁТ, АЛОЌА, СОХТМОН
· њаракати њамаи намудњои наќлиёт дар љумњурї, ки љавобгўи талаботи љањонї бошад;

·  баланд бардоштани хизматрасонии њавопаймо ва хати роњи оњан;
· таҳкимбахшӣ дар бунёд ва сохтмони хонањои истиќоматї барои ањолии камбизоат, маъюбон, оилањои серфарзанд, модарони яккаву танњо;

· муњайё кардани шароит барои додани ќарздињї, ҷиҳати бунёди манзил (эпотика) ва њавасмандгардонии устувори техникї ва молиявии фаъолияти бонкњо;

· ташаккули бозори такрории маблаѓгузории эпотика баҳри фароњам овардани шароит ва таъмини бехатарии ќарзњо барои манзил;

· зарурияти такмилдињии заминаи таъмин  бо ќитъањои  замин барои сохтмони манзил ба оилањои  љавонону камбизоат;

· таъмини пурраи  ањолї бо оби нўшокии санитарї ва бењдошти саломатии ањолї, алалхусус онњое, ки дар вазъияти осебпазир  ќарор доранд;

· тањияи барнома оид ба њавасмандгардонии ба сарфаи об, газ ва нерўи барќ;

· љорї намудани талаботњои экологї њангоми истифодаи наќлиёти шахсї, мањсулоти озуќаворї ва нобуд кардани партовњо;
· истифодаи самаранок аз нақлиётҳое, ки бо қувваи барқ ва батарея истеҳсол шудааст;
·  пешгирї ва паст кардани  офатњои табиӣ ва иќлим;
·  њаматарафа рушд додани соњаи наќлиёт, ки барои омада намудани љойњои корї ва тараќќӣ додани бахшњои иќтисодї мусоидат мекунад;
· омода кардани наќлиёти љамъиятї барои маъюбон;

· дастрасии арзон ва боэътимод ба шабакањои интернетї ва хизматрасонии теллекоммуникатсионї.
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